

# 寒流襲港低見12°C 流感恐回升

學者：冬夏流感或重疊 簿老幼速接種防疫

受冬季季候風影響，香港昨日天氣轉冷，天文台發出寒冷天氣警告，並預料季候風影響華南的時間相對較長，未來兩三日早上仍會持續寒冷，市區最低氣溫11、12度左右，新界再低幾度，日間非常乾燥。疫苗可預防疾病科學委員會主席、港大兒童及青少年科學系講座教授劉宇隆表示，香港正值夏季流感季節，最快一兩周後完結，但由於冬季流感季節仍未開始，不排除會與夏季流感重疊，而今次夏季流感高峰期，學校及院舍爆發流感個案約1,220宗，較2023年、2024年同期增兩倍，呼籲市民尤其小童及長者盡快接種疫苗。

●香港文匯報記者 張茗

昨日正值二十四節氣中的「小寒」，標誌着氣候進入一年中最寒冷的時段。受冬季季候風影響，本港未來兩三日廣東沿岸早上寒冷，天晴及非常乾燥，日夜溫差頗大。而季候風會在周末至下周初稍為緩和，廣東沿岸早上仍然清涼。預料一股季候風充會在下周中期影響華南沿岸。

由於天氣嚴寒，社署特別提醒長者注意保重身體，並呼籲其親友和鄰居多關心及慰問體弱長者的身體狀況，尤其是獨居長者。勞工處亦提醒僱主，應採取適當的預防措施，例如提醒須在戶外或偏遠地方工作的僱員穿着合適的禦寒衣物，及盡量安排僱員交替在戶外及戶內或有遮蔽的地方工作。

僱員要留意天氣報告、穿着合適的禦寒衣物和留意身體狀況，如有不適，例如手腳冰冷和全身震顫，應盡快通知主管和看醫生。

避寒中心開放 提供熱水棉被

民政事務總署已在各區開放共18間臨時避寒中心，供有需要的市民避寒。中心會於寒冷天氣警告持



未來兩三日早上仍會持續寒冷，社署提醒市民注意添衣、保重身體。  
香港文匯報記者曾興偉 攝

▼劉宇隆呼籲市民盡快接種疫苗。  
網上圖片



續生效期間繼續開放。各中心在開放期間會免費提供潔淨的墊褥和毛氈/棉被、熱食和熱水予入住人士使用。為確保入住人士可以在寧靜及不受干擾的環境下休息，任何市民或團體如希望送贈物品，須先聯絡中心職員進行登記。中心職員會協助通知入住者有關安排，讓他們自行領取。

## 去年9月起夏季流感錄3不治

根據衛生防護中心最新數據，自去年9月初開始的夏季流感季節，共錄得25宗兒童流感嚴重個案，包括3宗死亡。劉宇隆昨日在一個電台節目上表示，預計夏季流感最快於未來一周就會完結，但近期天氣轉冷有機會令流感病毒活躍，加上學生返校上學等群眾聚集活動多，流感有機會回升。

對於夏季流感季節會否與即將到來的冬季流感季節重疊，劉宇隆表示「沒人說得準」，預防至關重要，呼籲所有市民盡快接種疫苗。

他指出，本次夏季流感高峰期來勢洶洶，學校及院舍爆發流感個案有約1,220宗，而2023、2024年同期只有約390宗。中小學生的住院率甚至高於65歲或以上的長者群體，情況令人關注。他特別指出，疫苗接種率不足是重要問題，其中6個月大至2歲幼兒的接種率僅得22%。

他建議市民在外出時，尤其在公共交通工具等人多

擁擠的地方，應佩戴口罩。學校亦需加強衛生措施，保持校園通風，並密切監察學童的健康狀況。

資助小學校長會主席陳淑儀在同一節目表示，根據以往經驗，預計農曆新年前，即約1月中旬，是學生感染流感的高峰期。學校已加強防控，例如若有班別出現3名或以上學生有流感症狀，該班學生於小息或全校集會時需留在課室，校方會透過科技直播活動情況。她指出，是否停課需視乎爆發規模，並會諮詢衛生防護中心及教育局等部門意見。

## 港上月遠較正常溫暖兼少雨

香港文匯報訊 天文台昨日表示，自1999年寒冷天氣警告系統開始運作以來，去年首次年內11月及12月均沒有發出寒冷天氣警告。

天文台指，由於上月大部分時間華南的東北季候風普遍較正常弱，香港遠較正常溫暖。全月平均最高氣溫22.4度、平均氣溫20.2度及平均最低氣溫18.4度，分別較其正常值高2度、2度及2.2度，全部皆是有紀錄以來12月份的第二高。

上月亦較正常少雨，全月總雨量為6.5毫米，只有正常值28.8毫米的約23%。全年累積雨量為2,558.7毫米，較全年正常值2,431.2毫米多約5%。

## 特刊

●責任編輯：曲洋 ●版面設計：劉姍姍

# 香港書法協會會員書畫作品展圓滿舉行



●開幕式現場主禮嘉賓合照。

1月3日，香港書法協會假中環愛丁堡廣場五號香港大會堂舉行「駿馬迎春，香港書法協會會員書畫作品展」。活動邀得大紫荆勳賢、中國書協香港分會主席施子清，中國硬筆書法協會名譽主席、香港書法協會主席張華慶，港區全國人大代表、香港工會聯合會會長吳秋北，全國政協委員、香港江蘇社團總會會長姚茂龍，全國政協委員，漢榮書局有限公司董事長石漢基，中國書協會員、中國書協香港分會顧問李大洲，中國硬筆書法協會黨組書記、會長李冰，香港蘭亭學會主席、香港書法協會名譽會長李錦賢，前香港立法會議員、香港書法協會名譽會長王國興，香港註冊中醫學會副會長、香港書法協會名譽會長顏培增，中國書法家協會理事、香港書法協會顧問容浩然，中國書協香港分會副主席、香港書法協會顧問馬潤憲，香港書法學院院長、中國書協香港分會顧問岑寂秋，香港草書書法院院長、香港書法協會顧問吳任，香港書法家協會會長方志勇，香港書法協會會長、中國書協香港分會副主席馮萬如等出席並主禮，場面熱鬧。



●主禮嘉賓為開幕式剪綵。



●主禮嘉賓與會員一起參觀展覽。

## 馮萬如：傳承國粹技藝 弘揚中華文化



馮萬如致辭表示，此次活動的特色頗為鮮明，不僅參與人數與作品數量頗豐，嘉賓的鼎力支持更為活動增添了厚重感，充分體現了書法藝術的凝聚力與影響力。馮萬如提到，活躍在香港書法藝術教育第一線的各位老師，包括他自己在內，均積累了數十年的執教經驗，多年來始終孜孜不倦、默默耕耘，如今書法教育領域的累累碩果，正是各位老師傾心澆灌的成果。

他強調，「寫好中國字，做好中國人」是書法教育始終秉持的核心精神。他期望各位老師今後繼續在書法藝術教育領域深耕不輟，傳授技藝、傳遞文化；同時鼓勵廣大學生根據勤學苦練、不斷精進，在筆墨耕耘中領略中華文化的博大精深，將書法藝術這一寶貴的文化遺產傳承下去。

## 張華慶：繼往開來 再創輝煌



張華慶表示，是日展出的作品飽含香港同胞對祖國、對中華文化的摯愛，以及對美好事物的追求，要為所有參展者及其創作的優質作品點讚，感謝他們向這個偉大時代奉獻的藝術佳作。他還回顧，馮萬如曾於2024年12月27日至29日在同一展廳成功舉辦「80風華」個人作品展，成績斐然；2025年的馮萬如作

品不僅在內地及香港展出，更走進國際舞台，眾多國際知名刊物紛紛刊登他的佳作。他相信在馮萬如的帶領下，香港書法協會發展態勢越來越好，凝聚力與影響力不斷提升。

## 吳秋北：推廣書法教育 加強筆墨傳承



吳秋北表示，他中學時期便對書法頗有興趣，曾被吳任老師筆走龍蛇的草書臨帖場景深深吸引，從此結下書法之緣。他認為，多年練習書法的過程，是不斷修煉、學而不厭的過程，這與為人處世的道理相通，皆需腳踏實地、持續追求；而寫好中國字、傳承書法藝術，更是每一位中國人的文化責任。

吳秋北分享，每次有人邀請題字都會親自執筆，每年春節前後也會走進街頭、社區為群眾書寫春聯，在回應大眾需求的同時，傳揚中華文化精神。他還提到，工聯會一直積極推廣書法藝術，其業餘進修中心的書法課程頗受歡迎，匯集了眾多優秀教師，通過機構力量助力書法傳承。

作為立法會議員，吳秋北表示，計劃進一步推廣書法教育。他發現，現階段學校入學評估中，鋼琴、小提琴、舞蹈等藝術技能均能加分，唯獨書法未被納入加分體系。對此，他計劃聯合其他議員向教育局積極建言，推動將書法水平納入學校入學加分項目，讓更多學子重視書法、練好書法，踐行「寫好中國字，做好中國人」的理念，通過學校教育擴大書法藝術的推廣半徑。

香港書法協會亦於當晚假The One煌煌舉辦慶功聯歡晚宴，現場主客皆歡，大家一起度過了一個愉快的夜晚。

香港文匯報訊 漁護署昨日公布，將在本地漁港為漁民的狗隻注射狂犬病疫苗、植入晶片及續領牌照。漁護署流動注射隊將於指定日期分別到三門仔、沙頭角、青山灣、香港仔、筲箕灣、西貢、長洲提供服務。

漁護署發言人表示，漁船上的狗隻由於有可能在外地與其他動物接觸，故較容易染上狂犬病。香港雖自1987年起未有動物狂犬病個案，但仍須保持警覺，防止狂犬病再次出現。

該項服務自1980年開始，每半年進行一次，目的是為長期出海作業的漁船上飼養的狗隻提供續領牌照及狂犬病注射疫苗服務。每隻狗的服務費為80元。漁護署至今已為漁船上的狗隻注射超過7,400劑疫苗。

## 涉藏「冰毒」「偉哥」 馬會英籍教練還押

香港文匯報訊（記者 葛婷）香港賽馬會一名英國籍馬術教練，涉嫌於上周五（1月2日）在尖沙咀美麗華酒店一房間內管有俗稱「冰毒」及「偉哥」的藥物，另管有3支管和36支針筒等，被控管有危險藥物等三罪。

案件昨日上午在九龍城裁判法院首次提堂，惟控方透露因被告仍在醫院留醫而缺席聆訊，申請將案件押後至本周四（8日）再提訊。裁判官陳志輝批准控方申請，但期間被告須還押候訊。

被告McCULLOCK Kyle（36歲），報稱任職香港賽馬會馬術教練。他被控管有危險藥物、管有第I部毒藥，以及管有適合於及擬用作服食危險藥物的器具合共三宗罪。

控罪指，被告於2026年1月2日在尖沙咀敦道美麗華酒店某室管有危險藥物，即甲基苯丙胺；另於同日同地並非按照藥劑業及毒藥條例條文的規定，管有毒藥表第I部所列毒藥為西地那非；及管有適合於及擬用作服食危險藥物，即3支管和36支針筒。